

# 多个城市重启房贷“商转公” 引发人们普遍关注

权威发布

连日来,多地重启住房贷款“商转公”业务。“商转公”,即将商业贷款转为住房公积金贷款。由于商贷和公积金贷款间存在利率差,“商转公”后,可以减轻购房者的月供压力。据不完全统计,今年以来,全国已有重庆、黑龙江哈尔滨、安徽蚌埠等30多个城市迈出“商转公”脚步。申请“商转公”有限制条件吗?入局的城市还会持续增加吗?人们对于“商转公”还有哪些期待?

## 多地“商转公” 开口子

10月26日,四川德阳住房贷款“商转公”政策实施首日,当地市民冯先生成功办理了“商转公”贷款业务。他算了一笔减负账:之前的商贷利率是4.1%,现在公积金的利率是3.1%，“商转公”后,预计可以贷款26万元,能节省利息7万多元,经济压力小了不少。

随着多地住房贷款“商转公”业务重启实施,一些市民已像冯先生一样享受到了政策红利。

“居民家庭用于购房的支出少了,用于其他方面的消费能力就有机会得到释放。同时,也有利于推动刚需购房人群加快入场。”易居房地产研究院研究总监严跃进表示。

不过,申请“商转公”仍有很多限制条件。综合各地政策,“商转公”房屋须取得不动产权证书,贷款置换对象限于纯商业贷款,办理组合贷的购房者无法申请“商转公”。此外,一些地方的“商转公”政策对住房套数、公积金贷款记录有明确要求。

例如,湖南长沙的“商转公”业务,仅支持拥有唯一一套自住住房的职工家庭申请办理;江苏苏州要求,“商转公”的商业贷款为符合条件的存量首套住房商业贷款;黑龙江哈尔滨明确,“商转公”的申请者应是首次申请公积金贷款。

合硕机构首席分析师郭毅表示,公积金具有保障性、互助性,资金池相对较小。从全国层面来看,公积金贷款仅占整体房贷比重的16%左右,购房者应该理性看待“商转

公”的限制条件。

## 房产证和还清商贷 成“堵点”

随着多地公积金政策松动,人们对“商转公”的关注也持续走热。

梳理发现,诉求主要集中在以下方面:有的购房者因为迟迟拿不到房产证无法办理“商转公”;有的地方“商转公”需要先自筹资金还清商贷,购房者希望能创新政策,省去筹款周转环节;一些市民期待所在城市加入开通“商转公”业务的队伍。

“公积金贷款和商业贷款一样,都属于抵押贷款,这就需要办理‘商转公’的房屋产权明晰,这样才能更有效管控贷款风险。”北京金诉律师事务所律师、北京法学会不动产法研究会理事王玉臣这样解释房产证是“商转公”硬门槛的原因。

“购房者本来是想转成公积金贷款省钱,但一些城市却要提前筹钱还清商贷,减负前先增加一笔负担,这是违背公积金便民导向的。”严跃进表示。

对于购房者“先还后贷”面临的资金困难,一些城市已有解决方案。例如,安徽芜湖推出“以贷还贷”方式,购房者向公积金管理中心申请“商转公”,经审查批准并办理抵押落实手续后,由公积金管理中心发放“商转公”贷款至商业银行指定还款专户;黑龙江哈尔滨、江西赣州等地采用“顺位抵押”方式,在原商业贷款银行与承办公积金贷款业务受托银行同为一家银行的情况下,增加公积金管理中心为该房屋第二顺

位抵押权人,由公积金管理中心发放“商转公”贷款至约定还款账户用以结清原商业贷款。

## 参考个贷率 实行动态启停

对于“商转公”城市扩围的期待,郭毅表示,截至2022年底,全国公积金的缴存余额是9.2万亿元,贷款余额是7.3万亿元,公积金使用效率已经达到79%。这也意味着,一些城市的公积金贷款已经满负荷运行,而“商转公”能否推出,取决于当地公积金贷款的发情况和缴存余额,公积金资金较为充足的地区才有可能推出。

据了解,各地在重启“商转公”政策时,均表示会参考个贷率(住房公积金个人住房贷款余额与缴存余额之比)实行动态启停。

不同城市对个贷率的预警标准并不相同,多以85%或90%为阈值。此前,长沙明确,当个贷率高于90%(含)时,暂缓“商转公”预约及受理;哈尔滨则规定,个贷率连续6个月高于85%(含)时,将暂停受理“商转公”。

今年以来,除“商转公”外,一些地方还出台了二孩以上家庭租房提取、同城转移接续、扩大灵活就业人员试点范围、一人购房全家帮、认房不认贷等政策,增强灵活性,进一步优化公积金使用。

严跃进分析称,这些举措能让更多人享受到公积金政策,让公积金被充分利用起来,保障居民合理住房需求,体现了公积金的普惠导向。(王维祺)

## 生态环境部： 地下水污染防治监管 将进一步加强

生态环境部近日印发《地下水环境背景值统计表征技术指南(试行)》(以下简称《指南》)。

生态环境部土壤生态环境司相关负责人介绍,《“十四五”土壤、地下水和农村生态环境保护规划》明确要求,针对水质超标的地下水型饮用水水源,应分析超标原因,因地制宜采取整治措施;针对非地质背景导致国家地下水环境质量考核点位未达到水质目标要求的,应因地制宜制定达标或保持方案,明确防治措施及完成时限。这就需要识别判断导致地下水水质超标是人为活动还是地质背景原因,这也是印发《指南》的意义。

据介绍,《指南》适用于地下水超标成因判定、修复目标值合理确定等需开展地下水环境背景值统计表征工作的情形。根据地下水环境背景值统计表征工作需要,提出了地下水环境背景值数据获取、样品采集与测试、数据处理与分析以及统计与表征的工作内容和流程。(周伟)

## 国家发展改革委： 做好明年政策靠前发力 各项准备工作

国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超11月16日介绍,国家发展改革委将统筹做好今明年宏观政策的有效衔接,做好明年政策靠前发力的各项准备工作,注重政策的组合性、协同性、精准性,确保明年经济开好局、起好步。

“10月份以来,经济总体保持回升向好态势。”李超表示,国家发展改革委将全面贯彻落实党中央、国务院决策部署,精准有效实施宏观调控,推动经济在质的有效提升和量的合理增长基础上实现高质量发展。

李超介绍,要持续扩大国内需求。大力推动在城市社区中嵌入养老、托育等服务设施。加快组织实施新增1万亿元国债项目建设,尽早形成实物工作量。强化重点民间投资项目要素保障,滚动向民间资本推介项目。要持续支持企业高质量发展,落实促进民营经济发展壮大各项举措。(陈炜伟 姜子琳)

## 图片新闻

### 激发青年干劲 营造争当先进氛围



近年来,晋能控股煤业集团晋华宫矿坚持以人才培养为导向,充分发挥青年主力军作用,通过典型引领、榜样带动和制度激励等多种形式,影响和激励有志青年积极投身到企业安全生产、科技创新、经营管理当中,在全矿营造劳动光荣、争当先进的浓厚氛围,有效促进了煤矿高质量发展。

图为该矿青年员工对污水过滤设备技术参数进行登记管理。  
梁峥嵘 杨静文 摄影报道

## 农业农村部： 全国秋冬种过九成半 田间管理陆续展开

最新农情调度显示,全国秋冬种进入尾声,冬小麦播种过九成半,田间管理陆续展开。

霜降到立冬,种麦莫放松。眼下,作为夏粮主产区之一的河南省,小麦播种已进入尾声。在安阳市内黄县,91万亩小麦也已进入了播种后期。当地根据实时气温和墒情,开展小麦适时晚播技术推广,既保障了小麦一播全苗,也为小麦丰产丰收打下了良好基础。

“今年小麦虽然晚播十几天,但农技专家多次到田间地头指导,讲解晚播小麦施肥、整地、播种技巧以及出苗后科学管理技术要领,大伙都为明年的丰收充满信心。”内黄县长固村村民柴永军说。

统计数字显示,今年河南冬小麦播种面积预计达8500万亩,与上年基本持平。(李栋)